蒙阴县志愿扶贫专项组文件

                 蒙志扶贫〔2016〕1号


关于实施“万家志愿家庭帮户”

沂蒙志愿扶贫计划的通知

为深入贯彻落实中央、省委、市委和县委扶贫开发工作会议精神，按照县委关于打好扶贫开发攻坚战的决策部署，由团县委牵头成立蒙阴县志愿扶贫专项领导小组，围绕“万家志愿家庭帮户”这一工作核心，广泛汇聚社会力量，动员广大志愿家庭、社会爱心企业、公益团队和相关部门，围绕我县行业扶贫、专项扶贫、社会扶贫“三位一体”的大扶贫格局，切实为贫困家庭解决困难，为建设“绿富美”蒙阴贡献力量。现制定实施方案如下：

一、任务目标

2016全年为结对帮扶脱贫活动集中实施阶段，争取年内动员至少1000个全县志愿家庭与500户贫困家庭结成对子。

二、方法步骤

第一阶段：宣传发动（2016年4月）。研究制定工作推进方案，向全县发出开展扶贫志愿服务活动倡议、招募公告。

第二阶段：注册结对（2016年4月-5月）。面向社会招募志愿者进行集中注册，并完成与贫困家庭结对工作。结对办法：各基层团组织、青年文明号单位根据《任务分解表》（附件1），社会志愿者自行注册结对。登陆沂蒙扶贫志愿扶贫系统平台（http://fupin.lycyl.gov.cn），点击右上角“注册”入口，注册成为志愿服务家庭。（意向结对县区选择蒙阴县）。

第三阶段：推广实施（2016年6月-12月），志愿者招募工作持续进行，并积极组织安排所招募志愿者到精准扶贫户中开展公益扶贫服务实践活动，每名志愿者志愿服务活动时间每年累积不少于8小时。

第四阶段：提炼提升（2016年12月下旬），总结工作经验。对活动中涌现的优秀志愿者家庭和组织开展评优表彰，查找存在问题并研究解决办法。制定下年度工作计划并进行部署安排。

第五阶段：扩面推广阶段（2017年-2018年）：在2016年工作的基础上，再结对500户贫困家庭，确保完成市里下达的两年1000户贫困家庭结对工作。

三、职责分工

    团县委：负责制定项目实施方案；组织志愿者家庭积极报名；负责项目的整体组织实施；项目资金的社会化募集；建设志愿家庭活动阵地；联合进行项目宣传、考核评估和评优表彰。

    各乡镇、经济开发区、云蒙湖生态区、县直各单位：高度重视，按照《任务分解表》安排，广泛发动团干部、团员青年和志愿者积极参与，完成志愿家庭注册，本着就近就便的原则精心组织，大胆创新，形成长期、稳定的结对关系。
    县文明办：负责动员全县文明单位职工积极报名参与志愿家庭结对活动；开展志愿扶贫宣传，对涌现出来的优秀志愿家庭进行表彰，并积极向各级媒体和组织推报。

    县民政局：负责从慈善事业、福利彩票等方面提供必要的项目资金支持，并利用“慈心一日捐”等形式募集项目资金；依托资源优势，积极动员管辖社团、协会、民办非企等单位员工积极报名成为志愿家庭；培育社会公益组织、慈善组织，通过政府购买服务的方式，引导公益组织参与精准扶贫工作。 

    县教育体育局：负责协调全县学校和家长委员会，发动教师、学生家长积极参加志愿家庭结对；落实国家对贫困儿童、青少年的相关政策。以各学校大、中队为单位，采取自愿的形式，招募结对志愿家庭，并对其建档注册。开展开展城乡家庭互访，“微心愿”达成活动，组织开展“成长感悟”征文活动，提升广大青少年感恩和担当意识。

县妇联：负责组织动员巾帼文明示范岗职工、巾帼志愿者、最美家庭加入志愿家庭行列；就近就便开展结对扶贫工作；组织贫困户妇女参加“居家创业”等培训，帮助她们实现灵活就业。

县农业局：负责向贫困家庭发放培训资料、科普明白纸等宣传资料，同时，抽调专业技术人员到贫困家庭开展帮扶指导，并有针对性地开展实用技术、劳动技能等方面的培训。
    县残联：负责组织残疾人志愿家庭服务队；落实残疾人各项帮扶政策；组织各类助残培训，发展助残扶贫基地，帮助残疾人贫困户就业创业。

县文广新局：负责联系组织各类艺术力量，持续开展“文化进万家”、“送欢乐下基层”、农村电影放映、全民阅读等活动，活跃基层农民精神文化生活。
    县广播电视台、县新闻中心：负责宣传“千家志愿家庭帮户”工作；大力宣传志愿家庭典型、贫困户致富先进事例，积极营造全社会参与精准扶贫工作的良好氛围。
四、主要内容
（一）招募志愿家庭与贫困家庭结对。动员和组织各级团组织、少先队辅导员、家委会、青年文明号、社会组织和各行业优秀人才、志愿者、社会爱心人士积极加入志愿家庭行列，通过结成帮扶对子，了解他们的困难，掌握他们的需求，开展送温暖献爱心、提供致富信息等活动，帮助贫困家庭树立信心，增强克服困难的勇气，实现生活条件的改善。
（二）实施希望工程扶贫工作。发动青联委员、各类青年社会组织、团体等社会各界力量开展募捐活动，开展希望“1+1”助学和希望圆梦行动。在希望小学建设选址上，积极向贫困乡镇倾斜，帮助改善教学环境，积极开展“爱心厨房”、“希望小书包”、“爱心书屋”等微公益活动。

(三)实施青年创业计划。深入推进农村青年创业致富“领头雁”培养计划，实施大学生返乡创业行动、农村青年电商培育工程，积极帮助贫困地区培养农村青年致富带头人。通过提供技术服务、减免上网费用、免费培训指导和小额扶贫信贷扶持等方式鼓励支持有意愿、有能力的贫困人口直接开办电商、微商，依托经营增收脱贫。

（四）实施来料加工精准扶贫工程。积极引导企业志愿帮扶，参与村企共建，有效带动农村贫困人口提高技能。根据贫困户自身条件和就业意愿，有针对性的免费开展生产加工技能培训，提高贫困户的就业能力，做好就业岗位对接，带动贫困人口增收。

（五）开展合作社对接扶贫工作。以强村富民为目标，发挥合作社纽带作用，先富带后富，帮助贫困家庭增技能，不断壮大和发展村级集体经济，拓宽农民增收致富渠道。采取村集体或企业通过流转土地建设扶贫产业园区，引导贫困户以土地入股分红、进园务工或承包大棚生产；利用小额扶贫信贷扶持有养植能力的贫困户自己建棚，依托合作社与贫困户签订协议，合作生产，提供生产指导，回购产品等精准帮扶模式促脱贫。

（六）开展家电入户助力精准扶贫。动员爱心企业、爱心人士积极捐款捐物，联系家电厂家和商场，针对贫困户实际需要，为贫困户捐赠电视机、洗衣机、电风扇等家电，改善贫困家庭生活条件。
　 （七）开展“文化下乡”助力精准扶贫计划。联系组织各类艺术力量，持续开展“文化进万家”、“送欢乐下基层”、农村电影放映、全民阅读等活动，活跃基层农民精神文化生活。
还可根据实际情况延伸拓展各类志愿扶贫服务内容，精心安排群众需要的志愿服务项目。
　五、工作要求

（一）高度重视，精心组织。广泛招募志愿家庭与贫困户采取“一助一”、“一助多”或“多助一”的方式结对帮扶，形成助力精准扶贫攻坚的强大合力。做好志愿家庭管理，志愿者可以通过手机等方式直接注册成为志愿家庭，志愿家庭可以发布志愿活动照片，上传志愿家庭的服务时间。
（二）结合实际，确保实效。创新活动形式，要注重结合共青团、少先队、希望工程、牵手关爱、手拉手、来料加工、电商助贫等活动品牌，开展形式多样的结对帮扶活动。要以志愿家庭为活动主体，鼓励和提倡“多助一”的活动形式，确保帮扶活动取得实效。

（三）扩大宣传，营造氛围。要积极利用广播、电视、报刊、网络、微信等媒体，宣传“万家志愿家庭帮户”志愿扶贫工作，弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，努力扩大活动的社会影响力，广泛宣传先进典型，及时总结推广先进经验，努力营造人人关注关心扶贫、人人参与支持扶贫的浓厚氛围。

附件：1、《任务分解表》

          2、“万家志愿家庭帮户” 进度表
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