
蒙青发〔2012〕3号

共青团蒙阴县委
关于开展“深入基层听心声，转变作风促发展”活动的意见
为深入贯彻落实县委、县政府《关于开展“千名干部驻基层，排忧解难促发展”活动的意见》（蒙发〔2011〕31号），进一步加强团干部的党性修养和队伍建设，为推动全县科学发展、绿色崛起做出积极贡献。团县委决定在全县各级团干部中开展“深入基层听心声、转变作风促发展”活动。现提出如下意见：
1、 指导思想
坚持以科学发展观为指导，以扑下身子抓重点、聚精会神育亮点、重心向下解难点为出发点，全面提高基层团组织的凝聚力和战斗力，切实提高团干部服务基层、改善青年群体民生的意识和能力，使团干部真正成为建设富裕美丽文明和谐新蒙阴的推动者和实践者。
二、活动内容

（一）听心声。广大团干部要扑下身子，深入基层搞调研，倾听团员青年的心声。各乡镇（街道）团组织干部要深入所在乡镇（街道）行政村、学校及“两新”团组织调研;各县直团支部书记要深入本单位联系的村居及企业等团组织调研。活动中要做到“三个注重”：一是注重倾听基层群众对上级团组织的意见、建议及工作中存在的问题和困难；二是注重总结提炼基层的鲜活工作经验；三是注重了解普通青年群众，尤其是困难青年群体的成长、发展需求和对团组织的具体要求。
（二）办实事。把办实事作为检验活动成效的重要指标。要详细了解基层团组织和青少年的实际需求和困难，针对具体问题提出切实可行的解决办法。一是科学指导基层团组织的工作开展。给基层团组织提出中肯的工作建议和努力方向，并对工作中存在的问题和困难进行认真梳理，深刻剖析各类问题产生的原因，提出切实可行的解决办法。二是满足青少年多样化需求。针对我县实际情况和青少年自身发展特点，广泛开展理论教育、实用技术培训、政策宣讲以及各类主题教育活动等，为青少年成长成才搭建平台。三是开展青春送温暖活动。重点围绕进城务工青年、农村留守未成年人、进城务工人员子女、社会闲散青少年等困难青少年群体，为他们提供学业辅导、文化娱乐、体育锻炼、心理关怀和亲情相伴等志愿服务，尽量帮助他们解决一些生活中的实际困难。
（三）促发展。要通过开展本次活动，切实锤炼团干部深入基层、关心青年、务求实效的新作风，从支持基层团组织开展工作和满足青年多层次服务需求出发，促进全县各级团组织和团干部对全团重大决策部署、重要理论成果、重点工作项目有新的认识和理解，不断推动团的各项工作取得新局面。
三、方法步骤

（一）动员发动阶段（2012年2月10日—15日）。各基层团组织要按照活动要求，成立活动领导小组，制定《实施方案》，精心组织实施。   

（二）走访调研阶段（2012年2月15日—2012年3月15日）。广大团干部要按照活动总体部署，立足自身工作实际，重点开展好“五个一”活动，即培植好一个联系点；撰写好一篇调研文章；开展好一项实事项目；培树好一位青年典型；创建好一个组织阵地。团县委将对各基层团干部下基层服务情况进行抽查和督导，并及时将活动推进情况进行通报。

（三）建立长效机制阶段。各级团组织要有效整合社会资源，创新活动方式，建立长效机制，为基层团组织和团员青年提供切实有效的服务。每一位团干部每个季度至少到联系点走访1次，每年至少帮助所联系的青少年家庭办1件实事好事，解决1个实际困难。

四、工作要求

1、高度重视，迅速启动。各级团组织、团干部要充分认识本次活动的重要意义，将此项活动与改进团干部工作作风结合起来，在下基层的过程中，要切实解决团员青年反应最强烈的问题，把服务青年工作落到实处。
2、注重总结，营造氛围。活动中要注意总结工作得失，探索工作思路，积累工作经验，为全县共青团工作多提供一些可以在面上推广的好做法。同时，注意保存各种图文资料，充分运用报刊、网络、电视等媒体，积极做好相关活动的宣传报道，营造良好的活动氛围。

3、改进作风，务求实效。团干部下基层服务广大团员青年，必须树立好自身形象，作风严谨，求真务实，要广泛深入基层和青年，认真了解实际情况，掌握第一手资料。同时，把下基层活动与创先争优、基层团组织建设及本职工作相结合起来，实现一抓多促，以活动的扎实开展推动各项工作全面落实，以各项工作的实绩检验活动成果。
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