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共青团蒙阴县委2012年工作要点 
2012年全县共青团工作的总体思路是：以科学发展观为指导，按照县委、县政府“二三四五”的工作思路，以百折不挠的坚定信念、求真务实的科学态度、艰苦奋斗的顽强作风，开拓创新，锐意进取，切实履行组织、引导、服务和维护青少年合法权益的职能，团结带领全县广大青少年在建设山区经济强县中当先锋、在建设沂蒙文化名城中创佳绩、在建设江北最美乡村中做贡献，为建设富强壮美和谐幸福蒙阴贡献青春力量。

一、加强理论武装，扎实推进青少年思想道德建设

（一）广泛开展理论实践教育。以理想信念教育为核心，广泛开展中国特色社会主义理论体系宣传普及活动，加强社会主义荣辱观教育，引导广大青少年继承和发扬沂蒙精神，坚定在党的领导下走中国特色社会主义道路，实现中华民族伟大复兴的理想理念。扎实开展分类引导青年思想工作，以青少年学生和青年农民工群体为重点，引导他们树立健康向上的世界观、人生观、价值观。
（二）用丰富多彩的主题教育活动来凝聚青少年。以党的十八大、“五四”、“十一”等重大节庆日为契机，以社会主义核心价值体系为主要内容，组织开展“知我家乡、爱我蒙阴”、“红领巾心向党”等主题党团队日活动，通过诗歌朗诵比赛、传唱红色歌曲、征文比赛、演讲比赛等形式，形成纪念高潮。尤其是以建团90周年为契机，大力开展党史党情、团史团情教育以及“团旗在心中飘扬”、“我为青春添光彩”等主题实践活动。组织开展“百佳模范”评选等活动，号召青少年继承光荣传统，争当时代先锋。发挥“五老”志愿者作用，积极开展“心向党、讲品德、见行动”主题教育活动，深入推进“感恩教育、中华诗文诵读和才艺培养”三项活动，不断深化未成年人思想道德建设。

二、坚持“党建带团建”，全面强化共青团自身建设

（一）推动基层团组织建设。定期召开联席会议，联合有关部门开展工作调研、专项检查和责任考核，督导党建带团建各项制度的落实。深入开展基层团组织规范化建设，分别在农村、企业、学校、机关事业单位确定一批团建示范点。继续开展好基层团建桥头堡前移工程，巩固乡镇（街道）团组织格局创新和村级团组织换届选举成果。深入开展创先争优活动，表彰命名一批红旗团组织和先进基层团组织。

（二）加强团干部和团员队伍建设。按照“让党放心、让青年满意”的要求，进一步加强团干部思想建设、作风建设、队伍建设和反腐倡廉建设，着力打造“学习型、高效型、服务型、责任型、团结型”的“五型”机关和“五型”团干部。加强“推优”入党工作，建立团员“长期受教育、永远跟党走”的长效机制，源源不断地为党输送新鲜血液。

    （三）夯实团的基础工作。建立健全团建工作交流机制、考评激励机制、团内基层民主运行机制及资源整合机制等，推动各项工作健康有序的开展。加强新闻宣传策划和信息调研，规范《蒙阴青年》和蒙阴共青团网站的管理和建设，做好团费收缴和团报团刊的订阅工作，推动团的基础工作上水平。

3、 围绕党政中心，主动服务全县科学发展

    （一）在推动县域经济跨越发展中建功立业。紧紧围绕全县经济社会发展总体思路，找准共青团投身经济建设主战场的工作定位，深入开展“激扬青春风采，服务经济发展”活动，深化“青年文明号”、“青年岗位能手”等争创活动，切实增强广大青年的责任感和紧迫感,在县域经济跨越发展的“新孟良崮战役”中建功立业。深入开展好“深入基层听心声，转变作风促发展”活动，使团干部真正成为建设美好蒙阴的推动者和实践者。

（二）在构建和谐幸福蒙阴中积极作为。进一步发展壮大志愿者队伍，大力弘扬雷锋精神，广泛开展“三下乡”、扶贫济困、社会公益服务、环境保护等志愿服务活动，为构建和谐蒙阴提供坚实的志愿服务保障。履行共青团协助党和政府管理青年的职能，带领青年积极参与平安蒙阴建设、乡村环境综合整治和社会治安综合治理等工作，积极促进社会和谐稳定。大力弘扬沂蒙文化，实施沂蒙精神红色育人工程，在建设“沂蒙文化名城”中创造佳绩。围绕“江北最美乡村”的目标，深化“保护母亲河•青春染绿沂蒙山”、“小手拉大手 共建生态文明家园”、“绿色崛起 青春同行”植树以及“森林防火，青年争先”等实践活动，进一步增强青少年的生态文明意识和可持续发展意识，为蒙阴的绿色崛起贡献力量。 

（三）在促进社会主义民主政治建设中发挥作用。要发挥好桥梁和纽带作用，畅通青年诉求渠道，引导青年积极有序参与基层民主实践，积极参与社区居民自治、村民自治和以职工代表大会为基本形式的企事业单位民主管理；引导青年学生参与完善民主管理的组织形式，在自我教育和自我管理以及依法参与学校民主管理中发挥积极作用。

四、打造特色品牌，竭诚服务青少年健康成长
（一）搭建青年成长成才平台。以服务农村青年增收成才为宗旨，加强与金融、人社等部门合作，积极开展就业形势政策宣讲和实用技术培训，发放农村青年创业小额贷款，开展“青年信用示范户”评选活动，引导青年转变就业观念，激发创业热情。进一步加强青年就业创业见习基地建设，实现企业、社会、待业青年的三方共赢。整合社会资源，壮大创业导师队伍，开展“一助一”陪伴式帮扶。继续培养青年创业致富带头人和致富能手，发挥示范带动作用。

（二）维护青少年合法权益。贯彻落实《未成年人保护法》和《预防未成年人犯罪法》，认真办理青少年在团委书记邮箱中反映的问题，积极参与社会管理创新。加强法制副校长、法制辅导员队伍建设，定期在学校开展法制教育，增强青少年法制观念。开展“共青团员与人大代表、政协委员面对面”、“团委书记恳谈日”、“青少年维权岗”创建以及“12355与你同行”等活动，积极营造有利于青少年成长的环境。做好重点青少年群体教育服务和预防犯罪试点工作，把闲散青少年和农村留守儿童作为重点，探索创新机制，推动预防青少年违法犯罪工作的新发展。

（三）关爱困难青少年群体。深入推进希望工程工作，开展“奉献一片爱心，结对寒门学子”、“爱心同行送温暖”、“青春助力—共青团关爱农民工子女”及“圆梦行动”等活动，帮助困难青少年解决实际困难。积极争取社会爱心人士和企业来我县援建希望学校、“爱心图书室”及“七彩小屋—留守儿童之家”。同时，加大“希望工程”品牌宣传力度，积极营造全社会都来关心帮助困难青少年的良好氛围。
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