
蒙青发〔2013〕2号

共青团蒙阴县委2013年工作要点 
2013年，共青团蒙阴县委的整体工作思路是：以十八大精神为指导，紧紧围绕县委、县政府的中心工作，切实履行组织、引导、服务和维护青少年合法权益的职能，实施基层团组织效能提升工程、青春助力生态蒙阴建设工程、青少年成长成才工程，凝心聚力，拼搏进取，切实做到“让党和政府放心，让青少年满意”，为全县科学发展、绿色崛起作出新贡献。

一、坚持党建带团建，切实加强基层组织建设
（一）推动基层团组织建设。紧跟党建步伐，积极借助党建资源和经验成果，开展“团建互促工程”，通过结对帮扶，不断推进团建工作的创新与发展。定期召开联席会议，联合有关部门开展工作调研、专项检查和责任考核，督导党建带团建各项工作的落实。深入推进全县乡镇实体化“大团委”建设，规范活跃提升新建直属团组织。深入开展创先争优活动，表彰命名一批红旗团组织和先进基层团组织。
（二）加强团干部和团员队伍建设。通过“周末课堂”、“团委书记恳谈日”等活动，加强团干部和团员教育，提升团干部的思想道德素质和工作能力。做好团员发展工作，加强与团员青年的联系，努力实现对团员青年的全面覆盖。加强“推优”入党工作，积极配合党委组织部门对团干部及优秀青年人才的培养、推荐和输送工作。
二、立足青少年思想引领，推动团组织文化建设
（一）加强青少年理论武装。以学习贯彻十八大精神为核心，广泛开展中国特色社会主义理论体系宣传普及活动，引导广大青少年继承和发扬沂蒙精神，不断提高青年运用科学理论分析和解决问题的能力，引导青年坚定跟党走中国特色社会主义道路的信念。
（二）开展主题教育活动。开展“学习十八大，再创新业绩”、“红领巾心向党”等形式多样的主题实践教育活动，旗帜鲜明地用党的理论武装青年，引导青少年树立正确的人生观、世界观和价值观。继续开展青少年征文活动，培养青少年知我蒙阴、爱我家乡的自豪感。发挥“五老”志愿者作用，继续开展“学雷锋、心向党、讲品德、见行动”等主题教育活动。
（三）全面推进团的新媒体应用。在规范《蒙阴青年》和蒙阴共青团网站的管理建设的基础上，借助新媒体技术，探索共青团工作新的方法与手段，实现虚拟空间与现实空间的和谐统一。利用微博、飞信等载体开展主题团日或团活动宣传。
三、围绕党政中心工作，主动服务全县科学发展
（一）在全县科学发展、绿色崛起中建功立业。紧紧围绕党政中心工作，找准共青团投身经济建设主战场的工作定位，弘扬农村文明新风，开展“三下乡”活动，深入开展“我为家乡做贡献”主题实践活动，深化“青年文明号”、“青年岗位能手”活动，积极参与招商引资工作，鼓励有为青年回乡创业。大力推进青年青春建功行动，进一步增强青少年的责任感和紧迫感，为蒙阴的科学发展、绿色崛起贡献力量。 

（二）在构建生态蒙阴建设中积极作为。围绕“江北最美乡村”的目标，深化“保护母亲河•青春染绿沂蒙山”、“绿色崛起 青春同行”植树、“绿叶”行动以及“小手拉大手 共建生态文明家园”系列主题实践活动，开展“魅力崮乡我的家”主题实践活动，宣传推介蒙阴崮文化，增强青少年的生态文明意识和可持续发展意识，为蒙阴的生态文明建设贡献力量。
（三）进一步打响青年志愿服务品牌。积极响应“七彩星志愿服务行动”，广泛宣传发动更多的团员青年和群众加入到志愿者行列，不断扩大志愿者队伍的规模。规范志愿者队伍管理，落实活动阵地，引导志愿者组织向专业化、规范化发展。积极投入城区环境综合整治等全县各类公益活动，组织和发动全县志愿者开展文明劝导等各类形式有益活动，做好“桃花节”、“广场文化节”等县级活动志愿服务工作，积极提升青年志愿服务水平。
（四）进一步丰富青少年文化生活。举办“十八大精神进农家”为主题的乡村青年文化节，推动乡村文化建设，满足农村青年精神文化需求。开展“八分钟约会”活动，活跃青年业余文化生活，拓宽青年交友范围，更好地满足广大青年交友需求，切实引导广大青年形成健康文明的婚恋交友方式。
（五）在“千名干部驻基层”中展青春风采。组织团干部开展“深入基层听心声，转变作风促发展”活动，深入基层“问暖、问情、问计”，做好群众工作。动员团干部服务全县重点项目工作，排忧解难，在全县中心大局工作中奉献青春力量。
四、着眼青少年现实需求，竭诚服务青少年健康成长
（一）全力推进青年就业创业工作。以服务农村青年增收成才为宗旨，引导青年转变就业观念，激发创业热情。加强与金融、人社等部门合作，积极开展就业形势政策宣讲和实用技术培训，做好农村青年创业小额贷款发放工作。整合社会资源，壮大创业导师队伍，开展“一助一”陪伴式帮扶。继续培养青年创业致富带头人和致富能手，发挥示范带动作用。
（二）做好未成年人保护和预防青少年违法犯罪工作。贯彻落实《未成年人保护法》和《预防未成年人犯罪法》，广泛开展参与式、实践性的普法教育活动，增强青少年法制观念。开展“团委书记恳谈日”、“青少年维权岗”创建等活动，积极营造有利于青少年成长的环境。把闲散青少年和农村留守儿童作为重点，探索创新机制，做好预防青少年违法犯罪工作。
（三）切实服务少年儿童健康成长。强化全团带队工作，加强少先队活动与共青团工作的内在联系，抓好团队衔接和团前教育。开展好“雏鹰计划”、“少先队建队节”、“争做四好少年”以及少先队辅导员培训等活动，不断增强基层少先队组织活力。规范学生会、学生社团工作，普及18岁成人仪式教育等活动，帮助青少年树立正确的世界观、人生观和价值观。
（四）为困难青少年群体排忧解难。不断拓宽筹资渠道，积极开展“爱心直通车”、“希望小书包”、希望小学建设、援建爱心图书室及“圆梦行动”等希望工程品牌活动，为更多的困难青少年提供学习、生活等方面的资助。今年有望为蒙阴再添5所希望小学，其中投资各30万的岱崮镇明行足希望小学（原茶局峪小学）、野店镇明行足希望小学（原上东门联小）、投资40万的旧寨乡上峪联小已签订共建协议，还有两所投资各30万元的希望小学建设项目在谈（分别位于旧寨乡和桃墟镇）。
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